

# 100 奋斗百年路 启航新征程

## 二十九集大型革命历史题材电视连续剧(剧本)

# 贺 昌

(三十七)

□ 刘树亮

## 第九集 外抗内争 ①

### 1 上海李立三居室 内 夜

李立三：“我早就预料到黄锡庚与苏贤台心不齐。他苏贤台与任洪庆、马裁扬也不会好到哪里去！”

字幕叠出：中共上海区委职工运动委员会书记李立三

贺昌：“但是在反对工人方面，他们却又臭味相投呀！”

李立三：“这是各地反动派的共同特点。就拿这上海来说，各帝国主义国家之间、各帝国主义与中国的军阀政客之间，以及中国军阀政客的各个派系之间矛盾重重。”

贺昌紧接着：“可是在压迫中国人民方面，相互之间行动却又颇为一致！”

李立三：“正是！”

贺昌：“在中外反动派的共同压榨下，上海这雇主的乐园，实在变成劳苦大众的人间地狱了！”

正说话间，陈独秀和项英喘着气相随着推门走进来。

陈独秀一进门便气愤地说：“日本资本家这么坏！内外棉八厂领班居然又行凶了！”

字幕叠出：中共中央执行委员会总书记陈独秀

(幻入)

### 日本内外棉八厂车间 内 凌晨

一骨瘦如柴、疲惫不堪的女童工在车头上点了个瞌睡。

日本领班扑过来对着那女童工的肚子狠狠一脚，将那个女童工踢倒在地。那女童工抱着肚子疼得“哎呀呀！”直叫。

一女工过来抱起那女童工谴责那领班：“她已经做完工了，正要交班，你还打她干什么？”

那领班瞪起眼睛：“你管什么闲事！”随即向那女工脸上狠狠打了两个耳光。那女工的嘴角里当即流出血来。

众男工一齐围过来：“你们口口声声说你们东洋人文明，说中日亲善，这就是你们文明人的亲善行为？”

“你们文明人怎么这么狠毒！”

“你们比蛇蝎还要毒，竟然能这样对待我们中国人！”

这时，日本厂主走过来：“不做工穷叫嚷什么，你们这些贱货、亡国奴！”

众工人指着那领班对厂主：“他欺负女童工！”

那领班指着被打的那个女童工对厂主：“她上班时间睡觉。”

厂主：“上班时间怎么能睡觉，挨打活该！”

众工人：“你们让连续做工都十二个小时了，不让屁股挨一下地，她那么弱能顶得住吗？”

“连续做工这么久，点个瞌睡有什么奇怪的！”

“即使点瞌睡不对也不能那么往死里打吧？”

厂主：“该怎么管理是我们的事。你们的责任是出产品，明白了吧！”

领班指着指责他的众工人：“这些人必须开除！他们吵吵嚷嚷，严重地影响了生产。”

厂主：“好吧，开除了他们让‘养成工’来顶。”

众工人：“要开除就把我们这些时做下的工钱给我们！”

“对，把该给的工钱给了，饿得死也我们回家里去死，不受这些窝囊气！”

“对着哩，扔掉讨吃棍——省得受狗的气，他娘的！”

那领班：“你们想得，还想要工资？”

众：“为什么不给？”

那领班：“为什么？你们穷叫嚷这耽误生产多长时间了，难道还不该罚你们？”

(幻出)

李立三当即站起来大声说：“立即发动大家罢工，日本资本家也太不把咱们中国人当回事了！”

贺昌：“不，不能马上就罢！”

李立三不高兴地说：“为什么？”

贺昌：“日本内外棉公司各厂都在八九日发饷，等几天，让大家领到工资再罢。”

陈独秀：“有道理！咱们中国工人穷，没钱罢不上两天就会为生计所迫不能坚持了，必须让大家先拿到工钱。”

项英：“夜班工友们已经自动罢下来了！”

字幕叠出：中共中央职工运动委员会书记兼上海沪西工友俱乐部主任项英

贺昌：“咱们赶快做工作，一定劝说大家再忍耐五六天。”

陈独秀看着贺昌问李立三：“这是谁？”

李立三：“这就是著名的青年运动、工人运动领导人——贺昌同志呀！”

陈独秀：“那他这次团代会上当选的团中央工运部主任了？”

李立三：“对，就是他！”

陈独秀转而对贺昌：“噢，百闻不如一见。我常听代英、育南他们称赞你，果然有见识！”陈独秀说着赞许地点点头。

李立三：“咱们在上海的工运一直没能打开局面，这次罢工十分关键。”

项英：“可罢工是出于自发，咱们毫无准备。现在有许多工作急需去做，如宣传发动啦、组织啦，还要组建后援会等等，而工人们又不善于做这类事，这可怎么办啊？”

贺昌：“这只有让学生们来帮忙了。”

李立三：“我看就让贺昌同志兼管上海学联的工作帮助发动领导这场斗争吧！”

陈独秀：“好！”

### 2 上海法租界佛照楼旅馆贺昌居室 内 夜

贺昌、张秋人、沈至精、江源清、刘一清等中国共产主义青年团上海地方团委员会成员在开会。

沈至精：“工人们自动就要罢工，还需要发动吗？”

字幕叠出：中国共产主义青年团上海地方团组织部长沈至精

贺昌：“自动罢工的只是八厂。仅八厂一个厂罢工不足以给日本资本家以有力的打击，必须发动内外棉各厂同时罢工资本家才不好应付。”

众：“对了，要发动各厂一齐罢！”

贺昌：“而要使罢工取得胜利，还必须建立强有力的工会组织来领导，组建纠察队、义勇队来自卫。同时还必须争取广大人民群众的支持，因而还必须建立强大的后援组织，在舆论上、经济上给予罢工以有力的支援。”

众：“要做这么多工作，这时间可就太紧迫了！”

贺昌：“咱们广大青年学生，尤其是广大青年团员，必须首当其冲，积极地肩负起这一历史赋予我们的光荣使命，努力争取罢工的圆满成功！”

江源清：“好，咱们马上行动！”

字幕叠出：中国共产主义青年团上海地方团农工部长江源清

### 3 内外棉八厂厂主公事房 内 日

厂主吃惊地对一职员：啊，他们全都要罢工？

那职员：是！

厂主：快把大门关上，一个也不要让出去！

### 4 内外棉八厂各车间 外 日

工人们在一片“摇班啦！”“摇班啦！”的吼声中走出各车间向厂大门口拥来。

大门被一把硕大的铁锁锁着，门口站满了守卫大门的日本职员。

一日本职员对着纷纷拥来的众工人大叫：“厂主有令，工人各就各位做工，一个也不准出去！”

工人们听到喊声异常激愤，有的往开砸门，有的爬墙、爬屋顶而出。

### 5 上海潭子湾大坪上 外 日

空旷荒野的潭子湾草坪上聚集了数千工人。远处，不少工人还在源源不断地向这里拥。草坪中心，工人们在土地上扯着一块巨大白布的四边。贺昌站在白布上面舞动一支如椽巨笔，书写着“反对东洋人打人”七个字的最后一个字——“人”字。那字迹遒劲有力，充分表现了中国工人阶级的无比愤怒和凛然不可欺侮的伟大气概！

写完“人”字及后边的“！”号后，在众工人的一片啧啧称赞声中，贺昌又转到工人们铺好的另一块巨大的白布上接着写“中国人……”

### 6 内外棉八厂厂主公事房 内 日

厂主无可奈何地：“让他们走吧，在这大上海，找一百条狗不容易，招三千五千工人容易得很。而且咱们还有那么多的养成工。”

身边一职员：“养成工们也全都罢工跑出去了。”

这时，门外走进来另一职员：“中国人要闹事，内外棉七厂、十二厂和五厂的东西两厂也全罢工了！”

厂主：“他们怎么正好也在这个时候罢？”

那职员：“他们都是被咱们厂罢工工人打厂给打跑的。”

厂主：“打厂？什么叫打厂？”

那职员：“打厂就是已罢工工厂的工人组成队伍，高举着‘反对东洋人打人’和‘内外棉厂工人全体罢工’的大旗，敲锣打鼓，在未罢工工厂外面或冲进厂里摇旗呐喊，勾引厂内工人罢工！”

厂主：“火速转告咱们内外棉还没有罢工的各厂，叫他们赶紧防‘打厂’！”

那职员：“是！”

### 7 内外棉九厂各车间 外 日

一群英捕、华捕、印捕正在气势汹汹地逮捕工人积极分子和工会领导人。有捆的、有打的、有呼喊叫骂的、有拒捕反抗的，厂内一片混乱。

### 8 内外棉十三厂大门口 外 日

无数愤怒的工人高呼着：“反对东洋人打人！”“打倒日本资本家！”等口号，冲破工部局巡捕的阻拦冲出厂大门。

### 9 内外棉十五厂大门口 外 日

大门锁闭，铁门上系着胳膊粗的电线。上面画着火红的带电符号和黑色的“x”号。

守门的一群日本职员大叫：“门上系着的是四百磅电力的高压线，谁要是有心以身试电那就请吧，被电打死的不管！”

这时，外面响起打厂工人人们的锣鼓声和呼喊声：“亲爱的十五厂弟兄们，内外棉厂全体工友一致罢工啦！”

“勇敢地冲破敌人的封锁罢工吧！”

“坚决反对东洋人欺压人！”

听到外面的喊声，日本职员中一人爬上墙头，举起预先准备好的高压水龙头向前来打厂的工人们高喊：“快回你们厂里去做工，否则，这自来水可不客气了！”接着拧开水龙头向工人们疯狂地喷射，打厂工人们急忙躲避。

突然，从厂内飞来一砖块，正好砸在那日本职员举水龙头的手上，那水龙头当即掉在地上。

随即，厂围墙头出现了工人们往出爬的身影。

### 10 潭子湾大坪上 外 日

潭子湾空旷的大坪上聚集了三四万工人。大坪中央一面上书“反对东洋人打人！”七个字的白布大旗格外醒目。两旁还有“中国人抱中国人的义气！工人抱工人的义气！”“大家一条心，反对东洋人！大家一条心，反对资本家！”的白布大横幅。

贺昌站在大旗下面的高土堆上大声说：“工人师傅们、弟兄们，亲爱的同胞们：多少年来，咱们在日本资本家的工厂里当牛做马，受尽了厂主的剥削压迫，这种耻辱的历史咱们再也不能让它继续下去了！咱们要站起来做人，要团结起来求生存，为咱中华民族争人格！”

台下响起雷鸣般的掌声。

接着有人领呼：“日本纱厂搬回日本去！”

众工人跟着高呼：“日本纱厂搬回日本去！”

领呼人：“打倒日本资本家！”

众：“打倒日本资本家！”

领呼人：“中国工人大团结万岁！”

众：“中国工人大团结万岁！”

随即工人们把自己头上戴着的厂里发给的帽子撕毁掷在地上，踩在脚下，高呼：“踩烂东洋帽！”

“咱们中国人不戴东洋帽！”

